

要闻快览

做好森林防灭火工作

本报讯(全媒体记者赵洋)3月20日,市委常委、常务副市长白红超主持召开全市春季森林防灭火工作视频会议,贯彻落实省会议精神,对下一步工作进行再强调、再部署。南阳军分区大校副司令员王洪辉出席。

市,防灭火任务异常繁重。各级各部门思想认识要再清醒、再提升,问题短板要再警醒、再审视,工作重点要再聚焦、再部署,责任落实要再具体、再细化,进一步加强预警监测、火源管控,全面排查整治隐患,做好科学救援准备,强化应急值守,坚决守住不发生安全生产事故底线。②9

促进经济稳定向好

本报讯(全媒体记者谢项伟 谢康)3月20日,市委常委、常务副市长白红超到市财政局开展专题调研,并组织召开座谈会,研究开源节流和财政运行等情况。

心城市的重要力量。市财政局要通过持续推进开源节流、持续支持创新驱动产业发展、兜牢兜实“三保”底线等措施,强化预算管理,加大支出力度,保障大事要事,防范化解风险,严肃财经纪律,全力以赴拼经济、促发展,全力支持全市经济稳定向好和社会事业建设。②9

提升工会工作质量

本报讯(全媒体记者李佩佩 赵洋)3月20日,南阳市总工会第五届委员会第六次全体会议召开,市人大常委一级巡视员、市总工会主席李甲坤出席。

李甲坤指出,要把牢方向,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。要发挥组织动员广大职工投身“建强副中心、打造增长极、迈向新辉煌”的生动实践,为职工提供精准服务贴心服务。要转变作风,持续提升工会工作质量成效。②9

我市表彰宣传思想文化工作先进单位及个人

倡树典型聚合力 高效落实善作为

本报讯(记者范志钦)近日,市委宣传部通报表彰了南阳日报社等2023年度全市宣传思想文化工作先进单位、张存等27名先进个人。

在全国、全省占据先进位次。市委宣传部希望受表彰的单位和先进个人持续发挥模范带头作用,干在前头、走在前列,力争在今后的工作中再创佳绩。全市宣传思想文化战线要以先进为榜样,强化比学赶超,敢于担当作为,逢一必争、逢冠必夺,争取更多工作走在全国、全省前列,为推动全市宣传思想文化工作高质量发展,加快建设现代化省域副中心城市而拼搏奋斗。②9

市行政审批服务中心:

比学赶超提质增效

本报讯(全媒体记者王宇宇 通讯员王艳霞)3月19日,记者从市行政审批服务中心获悉,该中心以“五比五拼”为载体,激发工作活力,营造比拼氛围。

务服务品牌,成功入选河南省2023年4月营商环境十大典型案例。

转变观念,敢闯敢冒。该中心深入开展“第一议题”、主题教育专题学习、“转作风我先行、坐窗口走流程”和“查堵点、破难题、建机制、快落实”活动,推动观念作风大转变。市水利局的区域评估涉水事项“多评合一”、市住建局的联合验收新模式、市交通运输局的“无感审批”模式、市不动产登记中心的“四厅同办”服务体系等被评为2023年度南阳市“十佳”“十优”改革案例。

优化服务,提升效能。该中心以窗口人员行为规范、政务服务事项的集约化高效化标准化便利化办理、企业群众满意度、改革创新力度等内容作为评价标准,开展“中信杯·服务明星”“政务服务金牌辅导员”“政务服务效能评比”活动,颁发“骏马奖”“蜗牛奖”,倒逼政务服务提质增效。

提升能力,锻造队伍。该中心采取“一二三”工作法,构筑异地受理办理的全新模式,实现中心城区450个事项“一城通办”。创新推行“四好”工作机制,被2023年度第三季度改革典型案例红榜通报。全力打造“宛美”系列政务服务品牌矩阵,指导推动市县两级53个部门创建72个政

无私奉,党创一流。该中心设立党员先锋岗、组建全流程辅导帮办专家团,打造“宛美帮办”志愿服务队,实行错时延时“不打烊”,开展“五星”支部创建评比,晒亮点、比成绩,找差距、促提升,营造“比学赶超”的浓厚氛围,激发“大干快上”的昂扬斗志。今年3月,该中心荣获“河南省三八红旗集体”称号。②9

宛美政务

市行政审批服务中心协办

挑大梁 当先锋 作表率

2024 这么干

对话西峡县委书记马俊——

打造中西部县域经济发展样板

工业转型

- 力争工业产值破900亿元,增长12%左右
●争取2025年成为全市首个千亿级制造业强县
●力争在开发区高质量发展工作中保持全市第一,争创省三星级开发区和省级经开区

农业增效

- ◆巩固全国最大的香菇生产加工出口基地
◆打造全国领先的猕猴桃生产加工基地
◆打造全国知名的中药材生产加工基地

文旅提质

- 实施“亿年山海·西峡城”、垭子岭乡村旅居等文旅重点项目
■支持老界岭滑雪场、仲景养生小镇和特色乡村旅游点争创A级景区
■力争全年接待游客1100万人次,综合效益突破60亿元

本报记者 陈琼

围绕今年如何高质量完成各项任务目标,推动县域经济快“成高原”,3月20日,记者专访了西峡县委书记马俊。马俊表示,将坚持“经济生态化、生态经济化”发展理念,围绕富民强县、幸福西峡工作主线,聚焦高质量发展,紧扣工业转型、农业增效、文旅提质,不断培植形成新的增长点、增长极,进一步扩大经济总量、提升发展质量,持续建设经济强县、生态大县、旅游名县,奋力打造中西部县域经济发展展示样板。

工业转型

力争工业产值破900亿元

记者:西峡县作为南阳县域经济的重要板块,今年如何持续发力,推动工业经济稳定增长,跑出工业发展“加速度”?

马俊:我们结合实际,及早着手,集中精力,认真谋划,确定今年预期目标是GDP增速8%左右,研发投入强度5.2%,规上工业增加值增速预计9.5%左右,争取更多发展指标进入省市先进行列。

西峡不仅资源丰富,而且工业基础良好,具备完成预期目标的底气。我们将持续把先进制造业作为县域经济高质量发展的主引擎,把开发区作为工业经济高质量发展的主阵地,力争全县工业产值突破900亿元,增长12%左右,工业税收增长11%左右;规上工业实现产值810亿元,增长12.5%左右。争取2025年成为全市首个千亿级制造业强县。

筑牢产业支柱“强支撑”,挺起工

业发展“硬脊梁”。不断做强特钢、新材料、汽车零部件、中药制药及绿色食品4个百亿级主导产业和新能源、新兴矿产材料两个辅助产业,瞄准产业链中高端、关键环节发力,全力推进年度计划投资365.3亿元的262个工业项目,持续在强链延链补链中提升产业能级。

开发区是产业最集中、经济最活跃的平台功能区。我们要全力实施总投资10.2亿元的标准化厂房、高端制造产业园等项目,力争全年营收、增加值、税收收入分别完成760亿元、160亿元、17亿元,开发区内规模以上工业企业达到125家。力争在开发区高质量发展工作中保持全市第一,争创省三星级开发区和省级经开区。

农业增效

做大菌果药三大特色产业

记者:作为西峡的特色产业,“菌果药”产业发展对农民增收增收起到重要作用,如何进一步突出特色打造品牌,将产业做大做强,助力乡村振兴?

马俊:推动乡村振兴,就要把“土特产”3个字琢磨透,我们将持续通过产业转型、迭代升级,推进农业向提质导向转变,持续巩固全国最大的香菇生产加工出口基地,打造全国领先的猕猴桃生产加工基地、全国知名的中药材生产加工基地。

稳菌。袋料香菇规模稳定在3亿袋,建设示范基地500亩。启动创建国家级食用菌现代农业产业园,加快省部共建国家级食用菌交易市场建设。持续巩固“双改”成果,推动食用菌产业绿色、健康、高效发展。

果果。完成7000亩建设任务。打造五里桥黄狮、丁河凤山一庄口、重阳白龙一奎岭3个千亩示范基地。重点支持猕猴桃开发公司、西树公司、果然风情等龙头企业做大做强。启动国家级猕猴桃林木种质资源库建设。

壮药。新发展各类中药材6000亩,提升改造山茱萸2万亩,推进保健产品研发。支持米坪镇加快建设全国最大的山茱萸集散中心。加快乡村振兴产业园建设,每个乡镇至少创建1个乡村振兴产业示范园,打造全省有名气、全市第一的“西峡样板”。

同时,依靠科技手段和新技术提升农产品精深加工水平,推动“菌果药”等优势产品由“食材”变“食品”、由“药材”变“药品”。

文旅提质

全年接待游客1100万人次

记者:绿色是西峡的最大优势、最大财富。如何利用好生态优势,探索“农文旅”融合发展新模式?

马俊:西峡将紧盯国家全域旅游示范区、老界岭国家级旅游度假区创建,做好城市文旅和乡村旅游两篇文章,优化智慧文旅服务,完善“吃、住、行、游、购、娱”要素体系,紧扣“安、顺、诚、特、需、愉”提升旅游体验感。项目塑形。加快建设老界岭西游客服务中心、高速连接线工程等项目,全力培育康养旅游产业龙头;高标准实施“亿年山海·西峡城”、垭子岭乡村旅居等文旅重点项目。

品牌引领。综合利用新媒体平台,推广短视频营销,扩大“话题性+深度互动+创意活动+矩阵传播”效

果;开行旅游专列,打造“山水人家”乡村之旅、“文化探源”研学之旅等品牌线路。

品质提升。支持老界岭滑雪场、仲景养生小镇和特色乡村旅游点争创A级景区,二郎坪镇创建河南省特色生态旅游示范镇,中坪村、太平镇村、孙沟村创建市、市康养旅游示范村,仲景养生小镇和老君洞争创省级康养旅游基地。

市场运营。支持文旅集团做大做强,增强整体融资能力,培育文旅产业投融资集团。力争全年接待游客1100万人次,综合效益突破60亿元。

务实重干 一张蓝图绘到底

记者:发展蓝图已绘就,西峡党员干部如何保持“拼、抢、实”的状态和作风,把蓝图一步步脚印变为现实?

马俊:我们要求全体党员干部牢记“不是第一就是落后、名次靠后就是耻辱”,以“不畏浮云遮望眼”的清醒、“咬定青山不放松”的执着、“斗罢艰险又出发”的精神,改进工作作风,提高治理效能,以实绩实效赢得群众认可。

大道至简,唯有实干。在具体工作中,我们将学习唯县“爱拼才会赢”的拼争精神,深化“观念能力作风提升年”活动和“知勇强创”活动,聚焦高质量发展这一新时代的硬道理,高标闭环抓落实,完善机制抓落实,求真务实抓落实,敢作善为抓落实,努力争一流、争第一、创唯一,不断在全国、全省排名中争先进位。②9



做大做强艾草产业

南阳投产·卧龙艾草产业园作为新型“供产销一体”的高端智能化艾草产业园,吸引了众多龙头企业入驻园区。图为3月17日,园区入驻企业正在赶制订单。②9

全媒体记者 王鸿洋 摄

2024年3月第2周环境质量排名通报

依据《南阳市市区、乡镇(街道)环境空气质量排名暨奖惩办法》《南阳市环境空气质量生态补偿办法》有关要求,现将2024年3月第2周环境空气质量排名及生态补偿情况通报如下:

一、环境空气质量排名

(一)县市区环境空气质量排名 中心城区四区由好到差依次为:宛城区、卧龙区、城乡一体化示范区、高新区。

其他县市区由好到差依次为:职教园区、官庄工区、方城县、唐河县、镇平县、社旗县、南召县、桐柏县、新野县、内乡县、西峡县、邓州市、淅川县。

(二)乡镇(街道)环境空气质量排名

中心城区乡镇(街道)由好到差依次为:白河街道、七里园街道、五里堡街道、百里奚街道、梅溪街道、武侯街道、溧河街道、王村街道、新店乡、车站

街道、新华街道、仲景街道、枣林街道、新岗街道、汉冶街道、光武街道、七一街道、东关街道、姜营街道、卧龙岗街道、张衡街道。

中心城区外乡镇(街道)前20名由好到差依次为:新野县前高庙乡、新野县至子镇、唐河县桐寨铺镇、方城县赵河镇、西峡县太平镇、方城县广阳镇、西峡县重阳镇、新野县施庵镇、南召县崔庄乡、桐柏县吴城镇、社旗县大冯营镇、方城县小史店镇、淅川县滔河乡、淅川县仓房镇、社旗县苗店镇、唐河县湖阳镇、西峡县石界河镇、西峡县丁河镇、方城县释之街道、邓州市古城街道。

中心城区外乡镇(街道)后20名由好到差依次为:官庄工区赤虎街道、方城县博望镇、内乡县端东镇、卧龙区石桥镇、社旗县赊店镇、西峡县紫金山街道、溧河街道、王村街道、新店乡、车站

教园区皇路店镇、桐柏县城关镇、淅川县龙城街道、西峡县白羽街道、邓州市花洲街道、镇平县雪枫街道、淅川县商圣街道、新野县汉城街道、新野县汉华街道、镇平县涅阳街道、南召县石门乡、内乡县城关镇。

二、环境空气质量生态补偿情况 (一)市中心城区乡镇(街道)环境空气质量生态补偿情况 支偿情况:高新区张衡街道20万元、卧龙区卧龙岗街道15万元、城乡一体化示范区姜营街道10万元。

得补情况:城乡一体化示范区白河街道20万元、卧龙区七里园街道15万元、宛城区五里堡街道10万元。 (二)市中心城区外乡镇(街道)环境空气质量生态补偿情况 支偿情况:内乡县城关镇20万元、南召县石门乡20万元、镇平县涅阳街

道20万元、新野县汉华街道20万元、新野县汉城街道20万元、淅川县商圣街道15万元、镇平县雪枫街道15万元、邓州市花洲街道15万元、西峡县白羽街道15万元、淅川县龙城街道15万元、桐柏县城关镇10万元、职教园区皇路店镇10万元、南召县城关镇10万元、镇平县滔河镇10万元、西峡县紫金山街道10万元。

得补情况:新野县前高庙乡20万元、新野县至子镇20万元、唐河县桐寨铺镇20万元、方城县赵河镇20万元、西峡县重阳镇15万元、西峡县施庵镇15万元、南召县崔庄乡15万元、桐柏县吴城镇15万元、社旗县大冯营镇10万元、方城县小史店镇10万元、淅川县滔河乡10万元、淅川县仓房镇10万元、社旗县苗店镇10万元(并列第15名)、唐河县湖阳镇10万元(并列第15名)。

南阳市生态环境保护委员会办公室 2024年3月18日